Региональная историко-краеведческая конференция школьников «Война. Блокада. Ленинград»

Исторические места Красногвардейского района, связанные с Великой Отечественной войной. Проект «Знаки памяти»

Авторы работы:

Тетеркина Ирина,

Семенова Екатерина.

Учащиеся 6-3 класса

Школы №349 с углубленным изучением английского языка

Красногвардейского района

Руководитель проекта: Черепанова Екатерина Александровна

Контактный телефон: 8-951-616-67-62

e-mail: mephistonel@yandex.ru

Санкт-Петербург

Оглавление

Вступление	3
Глава 1. Памятник «Хлеб насущный»	∠
Глава 2. Памятная доска в честь Алексея Николаевича Косыгина	5
Глава 3. Памятник «Пилоны славы» или же «Триумфальные пилоны»	7
Глава 4. Ржевский лесопарк	8
Заключение	10
Список использованных источников	11
Приложение	

Вступление

Осенью этого года мы с одноклассниками: Баталовым Даниялом, Губановым Егором, Семёновым Дмитрием приняли участие в районном краеведческом проекте «Знаки памяти», посвященный 80-летию победы в Великой Отечественной войне.

Актуальность темы

Проживая в Красногвардейском районе, мы каждый день видим на улицах памятники, мемориальные таблички, но кому они посвящены и в честь каких событий появились эти памятники на территории нашего района мы не всегда знаем. Поэтому считаем, что участие в проекте «Знаки памяти» поможет нам узнать о памятниках и мемориалах района, а также познакомиться с историей родного города и событиями Великой Отечественной войны.

Цель изучение и сохранение исторического наследия Красногвардейского района Санкт-Петербурга, связанного с событиями Великой Отечественной войны, через исследование памятников и мемориалов, расположенных на территории района.

Задачи:

- 1. Создать исторические справки по объектам: «Хлеб насущный», памятная доска в честь А. Н. Косыгина, «Пилоны славы» или «Триумфальные пилоны», Ржевский лесопарк, расположенных в округе «Пороховые» неподалеку от нашей школы.
 - 2. Провести фотофиксацию изучаемых объектов
- 3. Пополнить своей работой банк исторических справок об объектах, связанных с Великой Отечественной войной в Красногвардейском районе, создаваемый школьниками по инициативе Краеведческой службы Дворца «На Ленской» для последующей

публикации в Краеведческой электронной библиотеки ДДЮТ «На Ленской»

4. Разработать туристический маршрут по изученным памятникам, посвященный 80-летию победы в Великой Отечественной войне

Глава 1. Памятник «Хлеб насущный»

Монумент «Хлеб насущный» в Санкт-Петербурге находится по адресу: ул. Коммуны, д. 65. Он входит в мемориальную трассу «Ржевский коридор».

Монумент «Хлеб насущный» в Санкт-Петербурге создан в 1985 году по проекту архитектора В. С. Лукьянова. Он входит в мемориальную трассу «Ржевский коридор», которая создана к сороковой годовщине Победы в Великой Отечественной войне.

Район Ржевского коридора был одной из главных мишеней противника, так как это конечный отрезок «Дороги жизни» — единственной транспортной магистрали, связывающей Ленинград со страной с сентября 1941 по март 1943. По этому коридору в осаждённый город были доставлены сотни тысяч тонн продовольствия, медикаментов и боеприпасов. По этому пути было вывезено на «большую землю» более миллиона измождённых ленинградцев.

В 2010 году состоялся первый ремонт, так как с одного из монументов неизвестными были похищены металлические барельефы. Утраченное скульптурное оформление восстановили по образцу стелы, установленной на шоссе Революции.

В 2019 году в рамках подготовки к празднованию 75-летия победы состоялась вторая реконструкция. Основания стел полностью заменили, оставив оригинальные барельефы. Территория вокруг каждой стелы также была благоустроена, появились каменные вазоны с цветами¹.

Описание памятника

Это вертикальная мемориальная плита с надписью и барельефами, находящаяся на углу улицы Красина и улицы Коммуны. Она выполнена в строгом и лаконичном стиле. Наверху гранитной таблички выбита надпись «Ржевский коридор блокады» и пятиконечная звезда. Металлические полосы, похожие на георгиевские ленты, окружают верхнюю часть стелы. Внизу с каждой стороны размещены барельефы с изображениями героев блокады:

¹ Ржевский коридор блокады. Стелла «Хлеб насущный»//Krasnakarta [сайт]. - URL: https://krasnakarta.ru/excursions/detail/rjevski-koridor-blokadi/ (дата обращения: 04.12.2024).

«Проводы на большую землю», «Водитель полуторки», «Дети блокады» и «Регулировщица» [Приложение 1].

Барельеф «Проводы на большую землю» изображает советского солдата и женщину-ленинградку. Её лицо скрыто, она прижимается к груди солдата и крепко держит его за плечи. Слева от барельефа видны скрещённые рельсы — противотанковые заграждения, а вдалеке виден горящий дом [Приложение 2]. Дорога пересекает весь барельеф, и на ней можно узнать легендарный ГАЗ АА — полуторку, автомобиль Горьковского автозавода с грузоподъёмностью полторы тонны².

Барельеф «Водитель полуторки» показывает мужчину с суровым лицом в военной форме, держащего в руках автомат. Он одет в плащ, накинутый на плечи. Водитель изображён как защитник Ленинграда [Приложение 3].

Барельеф «Дети блокады» представляет собой фигуру солдата с маленьким ребёнком на руках. Слева от него мать, стоящая на коленях, обнимает старших детей, пытаясь защитить их от опасности. Справа виден противотанковый ёж, напоминающий о войне. На заднем плане видны взрывы, а через них проходит колонна грузовиков, среди которых есть санитарный автомобиль, доставлявший раненых во время войны [Приложение 4].

Барельеф «Регулировщица» изображает молодую девушку со спокойным лицом, стоящую к нам вполоборота [Приложение 5]. Она одета в форменную одежду, сапоги и шапку-ушанку, а за её спиной — маскировочный плащ. В руке у неё флажок для регулирования движения автомобилей на дороге³.

² ГАЗ-АА (полуторка) – труженик войны и народного хозяйства//История.рф [сайт]. – URL: https://histrf.ru/read/articles/gaz-aa-polutorka-truzhienik-voiny-i-khoziaistva (дата обращения: 04.12.2024).

 $^{^3}$ Чечин Олег. Ради тебя, Ленинград! [Текст]: Из летописи «Дороги жизни»: [Докум. очерки] / О. Чечин. - Москва: Мол. гвардия, 1977.-34-37

Глава 2. Памятная доска в честь Алексея Николаевича Косыгина

Памятная доска в честь Алексея Николаевича Косыгина в Санкт-Петербурге находится на фасаде дома №21 по проспекту Наставников.

Авторами памятной доски являются Исаева Вера Васильевна и Гордиевский Николай Александрович. Она была установлена 25 октября 1982 года.

Памятная доска в честь Алексея Николаевича Косыгина на Пороховых установлена в память о его вкладе в развитие Ленинграда.

На доске, которая сделана из мрамора, изображен портрет А.Н. Косыгина, и прописаны его годы жизни. Текст на самой доске содержит краткую биографическую информацию. Рядом с мемориалом можно возложить цветы на специальное сооружение [Приложение 6].

Со дня установления памятной доски А.Н. Косыгину прошло достаточно много времени, но внешний вид говорит о том, что скорее всего ее реставрировали⁴.

Косыгин в годы Великой Отечественной войны.

Дважды герой социалистического труда Алексей Николаевич Косыгин с 1964 по 1980 год был председателем Совета Министров СССР. С Ленинградом его связывает место рождения (здесь он родился в 1904 году) и учёбы. В 1930-1935 годах он учился в Ленинградском текстильном институте. Затем Косыгин занимал разные административные должности, а в 1939 году стал членом ЦК ВКП(б).

С 19 января 1942 г. по заданию ГКО был направлен в Ленинград для принятия решений по укреплению обороны города и эвакуации населения, оборудования.

На фоне возникшего в Ленинграде голода огромное значение имела организованная и направленная им 18 января 1942 г. автоколонна, состоящая

7

 $^{^4}$ Чернега Александр. Проспект Косыгина //Прогулки по Петербургу [сайт]. — URL: https://walkspb.ru/istoriya-peterburga/ulpl/kosygina-pr (дата обращения: 06.12.2024).

из 40 автобусов и 200 грузовых машин, груженных сгущенным молоком, концентратами, маслом, сахаром, жирами и другими продуктами. Кроме того, данный транспорт использовался для перевозки воинских частей и различных грузов.

21 января 1942 г. Косыгин сообщил Военному совету Ленинградского фронта свои соображения о массовой эвакуации граждан, и доложил Сталину о согласии Военного совета эвакуировать в ближайшие 3 мес. 0,5 млн человек. На следующий же день ГКО было принято решение об эвакуации из Ленинграда не менее 500 тыс. человек. Косыгину было предложено в качестве уполномоченного ГКО обеспечить проведение утвержденных мер.

Жители Всеволожского района часто видели А.Н. Косыгина на эвакопунктах, расположенных на восточном и западном берегах Ладоги, «...который на месте помогал решать неотложные вопросы, связанные с отправкой эшелонов с промышленным оборудованием и людьми... В фондах музея пос. имени Морозова... хранится фотография: беседа А.Н. Косыгина с жителями д. Кобона».

В период с 22 января по 12 апреля 1942 г. из Ленинграда было эвакуировано 550 846 граждан.

25 апреля 1942 г. ГКО был рассмотрен вопрос о строительстве трубопровода по дну Ладожского озера, оперативное решение которого тоже было поручено А.Н. Косыгину. Несмотря на непродолжительные сроки и отсутствие опыта подобного рода строительства, трубопровод был сдан в эксплуатацию своевременно. Только за период «...с июня 1942 г. по март 1943 г. по трубопроводу в Ленинград поступило свыше 40 тыс. тонн горючего»⁵.

8

⁵ Савченко Д.П. Военно-организаторская деятельность А.Н. Косыгина в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.// ВЕСТНИК АРХИВИСТА – 2011 – 14 января – URL: https://www.vestarchive.ru/obzory-fondov/1304-voenno-organizatorskaia-deiatelnost-an-kosygina-v-gody-velikoi-otechestvennoi-voiny-19411945-gg.html (дата обращения: 06.12.2024).

При его участии принимались и специальные решения по производству переправочных средств, машин и механизмов, шанцевого и мастерского инструмента, средств маскировки, минноподрывных средств и другие. «Его заслуги в обеспечении войск средствами инженерного вооружения огромны. Инженерные войска этого никогда не забудут».

2 апреля 1943 г. Указом Президиума Верховного Совета СССР «За успешное выполнение заданий Правительства по изготовлению и снабжению армии средствами инженерного вооружения» 369 человек из числа рабочихрационализаторов заводов, конструкторов, руководителей ведомств и отдельных военнослужащих инженерных войск, были награждены орденами и медалями Советского Союза. Косыгин был удостоен ордена Красного Знамени.

Деятельность А.Н. Косыгина в годы Великой Отечественной войны сыграла немаловажную роль в выполнении ответственных поручений руководства страны по эвакуации людей, важнейших промышленных предприятий, оборудования, государственных ценностей; в росте удельного войск, улучшении инженерных ИХ технического оснащения совершенствовании организационной В скорейшем структуры; восстановлении народного хозяйства СССР. Все это определяет существенный вклад Алексея Николаевича Косыгина в деле укрепления обороноспособности СССР и достижении общенародной Победы над захватчиками⁶.

-

⁶ Савченко Д.П. Военно-организаторская деятельность А.Н. Косыгина в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.// ВЕСТНИК АРХИВИСТА – 2011 – 14 января – URL: https://www.vestarchive.ru/obzory-fondov/1304-voenno-organizatorskaia-deiatelnost-an-kosygina-v-gody-velikoi-otechestvennoi-voiny-19411945-gg.html (дата обращения: 06.12.2024).

Глава 3. Памятник «Пилоны славы» или же «Триумфальные пилоны»

Триумфальные пилоны находятся в Санкт-Петербурге, по адресу улица Коммуны, д. 50 на пересечении с Отечественной улицей. Пилоны расположены по обе стороны от дорожного полотна, вплотную к проезжей части.

Пилоны возведены в 1952 году в честь защитников Ленинграда во время Великой Отечественной Войны. При постройке пилоны отмечали границу города и исторического района Пороховые. Авторы проекта Триумфальных пилонов в Санкт-Петербурге — архитектор В. Я. Душечкина и скульптор А. Е. Громов.

Триумфальные пилоны в Санкт-Петербурге были созданы с целью увековечить память защитников Ленинграда в годы Великой Отечественной войны⁷.

Пилоны выполнены из розового гранита и имеют высоту 11 и ширину около 1,5 метров. Верхняя часть пилонов декорирована барельефами В. И. Ленина (создатель РСДРП(б), один из организаторов и руководителей Октябрьской революции 1917 года в России, первый председатель Совета народных комиссаров РСФСР и Совета народных комиссаров СССР, создатель первого в мировой истории социалистического государства - СССР8) и И. В. Сталина (советский и российский политический, государственный, военный и партийный деятель, революционер. Руководитель СССР с 1924 — 1953гг9), а венчают их пятиконечные звёзды в венках. При взгляде равно с южной и северной сторон слева находится барельеф Ленина, а справа — Сталина, причём они смотрят друг на друга. Со сторон, противоположных дорожному полотну, на пилонах установлены мемориальные доски, однотонные с барельефами и звёздами [Приложение 7].

⁷ Триумфальные пилоны//Википедия [сайт]. – URL: https://ru.ruwiki.ru/wiki/Триумфальные_пилоны (дата обращения: 04.12.2024).

⁸ Ленин, Владимир Ильич//Википедия [сайт].- URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Ленин,_Владимир_Ильич (дата обращения: 04.12.2024)

⁹ Сталин, Иосиф Виссарионович// Википедия [сайт].- URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Сталин,_Иосиф_Виссарионович (04.12.2024)

Глава 4. Ржевский лесопарк

Основана «Охтенская казённая лесная дача» была в начале XVIII века, а впервые отмежевана, уже под названием «дача Охтинских военных поселений», в ходе Ингерманландского межевания в 1848 году. По плану 1833 года на территории массива было проведено первое в России лесоустройство; площадь массива тогда равнялась 5747 га. В 1868 году часть массива (1938 га) была передана Министерству государственных имуществ.

22 марта 1902 года массив получил статус «учебного леса», перейдя к Санкт-Петербургскому лесному институту (ныне — Лесотехнический университет), а 20 октября 1922 года ему было присвоено наименование «учебно-опытное хозяйство».

Далее площадь массива понемногу сокращалась, и к 1970 году составила 1111 га. В 1978 году в состав Охтинского лесхоза была передана часть территории Всеволожского парклесхоза площадью 618,9 га, и площадь лесхоза составила 1729 га. При этом было организовано два учебных лесничества: в северной части лесхоза — Жерновское, площадью 924 га, в южной — Кудровское, площадью 805 га. До этого деления на лесничества лесхоз не имел¹⁰.

В 2009 году, в связи со строительством КАД, 3,1 га лесопарка было переведено в земли промышленного назначения [Приложение 8].

В годы Великой Отечественной войны территория Ржевского лесопарка сильно изменилась. Летом 1941 года началось строительство оборонительных сооружений Ленинграда, к работам было привлечено гражданское население, главным образом женщины и подростки. Один из рубежей обороны города прошёл как раз через Ржевский лесопарк.

Для охраны линии железной дороги, которая пересекает этот лесной массив, были вырыты окопы и траншеи, построены тёплые землянки и блиндажи. По имеющимся сведениям, в августе—сентябре 1941 года силами

11

 $^{^{10}}$ Ржевский лесопарк//Википедия [сайт]. — URL: https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Ржевский_лесопарк (дата обращения: 07.12.2024).

местных жителей был выкопан противотанковый ров длиной 2,5 километра, шириной по дну 4–5 метров и глубиной 2–3 метра.

Линия укреплений в лесопарке частично сохранилась. Она проходит от Училища олимпийского резерва №2 (улица Коммуны, дом 39) по правому берегу реки Лапки до железнодорожного полотна, затем по противотанковому рву до Поперечной улицы¹¹.

Также в годы войны в лесопарке собирали хвою, из которой сотрудники научно-исследовательского витаминного института и Ботанического института Академии наук СССР извлекали витамин С и готовили хвойный напиток для истощённых голодом ленинградцев, чтобы бороться с цингой.

_

¹¹ Виноградов Ю. В память о девушках-воинах. Воспоминания Татьяны Ильиничны Садовниченко, строитель оборонительных рубежей// Новая Охта. – 2007 - №17 – URL: https://lendot.ru/ru/history/memoirs/#Sadovnichenko (дата обращения: 08.12.2024 г.)

Заключение

В ходе исследования были изучены памятники и объекты, расположенные в Красногвардейском районе Санкт-Петербурга. Среди них: памятник «Хлеб насущный», памятная доска в честь Алексея Николаевича Косыгина, памятник «Пилоны славы» или «Триумфальные пилоны», а также Ржевский лесопарк.

Эти объекты имеют большое значение для изучения событий Великой Отечественной войны. Их изучение позволяет лучше понять прошлое и настоящее, а также способствует воспитанию патриотизма.

На основе собранного материала по объектам к маю разрабатываем маршрут тематической экскурсии: «Путешествие по историческим местам: от памятника «Хлеб насущный» до Ржевского лесопарка». В рамках экскурсии расскажем об истории каждого объекта, его значении и связи с событиями и личностями нашего района и Великой Отечественной войны.

Список использованных источников

- 1. Виноградов Ю. В память о девушках-воинах. Воспоминания Татьяны Ильиничны Садовниченко, строитель оборонительных рубежей// Новая Охта. 2007 №17 URL: https://lendot.ru/ru/history/memoirs/#Sadovnichenko (дата обращения: 08.12.2024 г.)
- 2. ГАЗ-АА (полуторка) труженик войны и народного хозяйства//История.рф [сайт]. URL: https://histrf.ru/read/articles/gaz-aa-polutorka-truzhienik-voiny-i-khoziaistva (дата обращения: 04.12.2024).
- 3. Ленин, Владимир Ильич//Википедия [сайт].- URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Ленин, Владимир Ильич (дата обращения: 04.12.2024)
- 4. Ржевский коридор блокады. Стелла «Хлеб насущный»//Krasnakarta [сайт]. URL: https://krasnakarta.ru/excursions/detail/rjevski-koridor-blokadi/ (дата обращения: 04.12.2024).
- 5. Ржевский лесопарк//Википедия [сайт]. URL: https://ru.m.wikipedia.org/wiki/Ржевский_лесопарк (дата обращения: 07.12.2024).
- 6. Савченко Д.П. Военно-организаторская деятельность А.Н. Косыгина в годы Великой Отечественной войны 1941–1945 гг.// ВЕСТНИК АРХИВИСТА 2011 14 января URL: https://www.vestarchive.ru/obzory-fondov/1304-voenno-organizatorskaia-deiatelnost-an-kosygina-v-gody-velikoi-otechestvennoi-voiny-19411945-gg.html (дата обращения: 06.12.2024).
- 7. Сталин, Иосиф Виссарионович// Википедия [сайт].- URL: https://ru.wikipedia.org/wiki/Сталин, Иосиф Виссарионович (04.12.2024)

- 8. Триумфальные пилоны//Википедия [сайт]. URL: https://ru.ruwiki.ru/wiki/Триумфальные_пилоны (дата обращения: 04.12.2024).
- 9. Чернега Александр. Проспект Косыгина //Прогулки по Петербургу [сайт]. URL: https://walkspb.ru/istoriya-peterburga/ulpl/kosygina-pr (дата обращения: 06.12.2024).
- 10. Чечин Олег. Ради тебя, Ленинград! [Текст]: Из летописи «Дороги жизни»: [Докум. очерки] / О. Чечин. Москва: Мол. гвардия, 1977. 144 с.

Приложение

Приложение 1: Баталов Даниял, участник проекта «Знаки памяти» у монумента «Хлеб насущный» на углу ул. Красина и Коммуны.



Приложение 2. Барельеф «Проводы на большую землю».



Приложение 3. Барельеф «Водитель полуторки».



Приложение 4. Барельеф «Дети блокады»



Приложение 5. Барельеф «Регулировщица».



Приложение 6. Губанов Егор, участник проекта «Знаки памяти» у памятной таблички А.Н. Косыгину по адресу пр-т, Наставников, д.21



Приложение 7. Семёнова Екатерина, участница проекта «Знаки памяти» у памятника «Пилоны славы» или «Триумфальные пилоны» по адресу ул. Коммуны, д. 50 на пересечении с Отечественной ул.



Приложение 8. Семёнов Дмитрий, участник проекта «Знаки памяти» у памятника Ржевский лесопарк

